

乡村振兴指导员风采

踏出乡村振兴新路子

——记霞浦县水门畲族乡茶岗村乡村振兴指导员林健

驻村第一书记风采

群众的事就是最大的事

——记永春县桃城镇上沙村第一书记杨应强

“林书记来了,我们党员群众就更有干劲了!”霞浦县水门畲族乡茶岗村老党员钟廷美口中的“林书记”,正是乡村振兴指导员林健。

“其实,林健并非村里的书记,因为在20多年前,他担任过我们水门畲族乡党委书记,所以大家还是习惯称呼他为‘林书记’。”茶岗村党支部书记兰贤唐介绍说。

2021年8月,林健怀揣着反哺桑梓的初心,回到这个他曾经工作过的地方,投身乡村振兴事业。任职期间,他充分发挥熟悉各项政策的优势,抢抓专项债政策窗口期,争取项目资金2000多万元,推动畲族风情街提升工程、七彩茶园漫步道、畲族文化中心等一个个基础设施项目落地建成。同时注重发展茶产业,致力延伸茶产业链,牵头建设茶仓储、“智慧茶园”系统,引导茶农、茶企共同抓品质、提工艺、创品牌,承办了霞浦县第二届开茶节,茶岗村茶叶入选2022年度省级“一村一品”专业村名单,茶岗村申报的第六批中国传统村落获评住建部等六部委审批。如今的茶岗村,环境更美了,产业也壮大了。

驻村以来,林健筹措帮扶资金4500万元(不含乡村振兴试点村资金430万元),组织实施基础设施建设项目4个,产业发展项目1个,集体经济增收项目2个,解决群众急难愁盼问题7个,培养储备村级后备力量3名、入党积极分子1名,推动设立企业3家(其中招商引资2家),帮助解决群众困难问题5件。2022年底,茶岗村集体收入43.2万元,较上一年度增收21.6万元,比增100%。

夯实基础,建强基层战斗堡垒。2021年,村党支部通过换届选举,选出了结构合理、团结协作、富有战斗力强的班子队伍,其中“一肩挑”村主干大专学历,33岁。在换届选举期间,林健多次向村内老党员、老同志征求意见,旗帜鲜明地亮出选人标准,细化选择条件,真正把品行、守规矩、能做事的年轻党员选进班子,充分体现民意。换届后,同村支部班子一道在上半年的疫情防控、防汛防洪等工作中,全力以赴,积极作为,并结合“交流观摩”“项目实施”等工作,答疑解惑传帮带,逐步提升“一肩挑”党组织书记素质能力。同时,进一步规范完善党务、村务运行机制,用制度管人管事,成立党支部领办合作社——霞浦县茶兴农业专业合作社,通过带动村民开荒种茶,以奖补茶农27.6万元,新种植大毫白茶310亩,把实施乡村振兴的有关政策、项目安排宣传到村到户,充分保障群众知情权、参与权,尊重村民主体地位,激发乡村自治活力。

注重谋划,明确建设发展定位。为明晰思路方向,明确发展定位,林健先后邀请福建农林大学旅游系赖福教授、中国美院福建设计规划院廖小军院长、宁德市文创名人林正禄老师到村调研指导,与福建省青年建筑家协会推荐的台湾元初策划团队密切合作,为村开展为期一年的“陪护式”技术指导服务,明确制定了以茶产业、茶文化、茶科技和畲族文化为主轴主线的发展方向,初步形成茶岗村产业发展策略、乡村旅游行动计划、品牌形象视觉应用、美丽庭院设计等4个专题研究成果,推动纳入乡域国土空间规划和村庄规划修编,为茶岗村乡村建设制定路线图、画出施工图。今年以来,牵头实施人

居环境整治行动,投入80多万元完成溪尾自然村8栋民房平改坡及立面改造、茶岗至溪尾80盏路灯和两座旅游公厕建设,投资230万元基本完成村文化中心内装及部分设备采购工作。

聚焦优势,发展乡村特色产业。茶岗村因“茶”得名,基础优势产业自然是茶叶。按此思路,林健认为应坚持因地制宜,立足茶资源,找准“一村一品”,致力贯通“产加销”,融合“农文旅”,走茶岗村特色产业振兴之路。2022年,林健以茶岗村为中心,联合周边5个行政村,向国家发改委、财政部申报茶产业融合发展专项债项目,当年4月底通过专项债审批7500万元,第一期项目在挂网招标。其中,2022年已下达资金1000万元,该笔资金用于建设七色茶园漫步道路、老茶树保护区等基础设施。

“希望通过几年努力,做大做强茶岗村的茶产业,促进村财增收,带领群众致富。”重回这片奋斗过的土地上,林健希望有所作为,“把自己的能力和经验贡献到乡村振兴上来。”

与此同时,以传承畲族文化为切入点,林健筹措资金200多万元修缮完成村畲族文化中心,多渠道收集畲族文物,集中展示畲族文化。2022年11月,茶岗村白茶品种入选省级“一村一品”专业村。今年2月,投资220多万元建设完成畲族风情街,以视觉传达方式,提高畲族群众文化自觉和文化自信,提升村庄引流能力。今年3月,联合水门乡党委、人民政府和县农业农村局,茶岗村承办了由县委县政府主办的霞浦县第二届开茶节暨“海纳百川·山育福茶”主题宣传活动,既弘扬了当地畲族传统文化,又营造出和谐美好的开茶丰收氛围。4月,主办霞浦县三月三畲族旅游文化节;5月,承办省市县计生协会“倡树健康生活新方式,弘扬新时代健康家风”主题系列活动,加强农村文化设施建设,抓好乡风文明。

广聚贤才,拓宽增收致富路子。茶岗村域面积8.8平方公里,森林覆盖率达72.3%,霞浦第四大溪桐油溪从村西北面穿过,山水林茶果田生态底子好,村内群众也尝试通过推广种植金盏菊、玫瑰、向日葵等经济作物和“春香”、“红美人”等高优水果,发展休闲农业观光旅游项目。2021年以来,坚持引进与培育相结合,依托30亩米格天然林资源,对外招商引资,动员外出创业多年的乡贤回村投资兴业,投入500万元成立月亮谷文旅公司,开发林下亲子互动旅游项目,于2021年10月正式开业,接待游客5万人次,带动增加村财收入5万元。同时,动员外出创业优秀青年回村参与乡村建设,开办农村电商,销售畲族服饰头饰等少数民族特色手工制品;确定钟廷美申报县级畲族小说传承人,推动畲族服饰技艺传承人林丽娟申报县级畲族服饰传承人,培育形成一批茶产业“种养+”能手和返乡创业新业态带头人。2022年,投资50万元建立智慧生态茶叶管理、智慧茶游农旅系统,走好高质量可持续发展的产业生态化路子,切实将生态红利转化为经济效益。

如今的茶岗村,早已实现“荒地”变“宝地”、“草园”成“茶岗”、“茶园”变“乐园”的蝶变,成为远近闻名的少数民族特色村寨。

个人档案:杨应强,2021年7月,受组织选派到永春县桃城镇上沙村任第一书记。驻村帮扶期间,他同村“两委”凝心聚力谋发展,以党建引领乡村振兴,以项目建设推进强村富民,上沙村先后获得省级乡村治理示范村、省级“一村一品”专业村、省级美丽休闲乡村、省级森林村庄、省高级版绿盈乡村、市级乡村振兴成效显著村、永春县“十强村社”、“三治融合示范村”等多项荣誉,呈现出“产业旺、生态旺、乡村旺、百姓旺”的全新局面。

党建引领

形成抱团发展共识

位于永春县桃城镇的上沙村,蜿蜒平坦的道路两旁,屋舍俨然,山峦起伏,气象万千。

“上沙村系桃城镇的山顶村,面积3.62平方千米,平均海拔高度400米,最高处海拔808米,南北高差大,地势陡峭,地广人稀,山多地少。农民以种植业和劳务收入为主要经济来源。”杨应强介绍着村里的概况。

如何提升产业,如何改善环境,如何立足村域实际,结合高校智力优势,帮助村里实现乡村振兴,增加群众的幸福感……这些曾经在他脑海里反复闪现的碎片化思索,现已拼接成上沙村的现实图景。

在深入了解村情户情的基础上,杨应强根据“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总目标,坚持“党建引领、全面发展”的理念,夯实组织堡垒,以党建为抓手,以推进农村人居环境整治、发展农文旅产业、促进农民增收为重点,充分发挥党支部引领作用;以推动“共同富裕”为出发点,多次召开党员大会、村民代表大会,发挥村“两委”、老党员、村民小组长的带头作用,形成了抱团发展推动采摘游、乡村旅游的共识;加强服务和监督,建立党员联户群,实现党员联系群众全覆盖、精准服务零距离;建立村级监督服务群,切实发挥群众对村级事务监督的作用,提升群众的满意度。

精心谋划

多举推进强村富民

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。

走进上沙村柑橘种植地,漫山遍野的柑橘树,浑圆饱满的柑橘压弯了枝头,果香四溢。农户们在阳光的沐浴下,一边交流学习一边采摘柑橘,欢声笑语传遍山间。

谈起新生活,他们高兴地说:“种植柑橘给我们带来了稳定的收入,学到了新技术新知识,让我们看到了希望!”

上沙村以种植柑橘、茶叶等传统农业为主,为推动农文旅产业发展,杨应强与村“两委”先后到福建安溪、德化和浙江湖州等地进行交流学习,形成发展共识,推动产业快速发展,从而增加农民收入,壮大村集体经济。

“党支部有了活力,就要带领大家干实事、干好事,要让村民看到变化,得到实惠。”杨应强说道。

驻村以来,他与村“两委”多措并举,下足功夫。在产才融合促进成果转化上,一方面,引进高校智力、技术和人才资源,依托华侨大学团队,制定《上沙村乡村振兴农文旅融合发展方案》,为村庄旅游发展进行规划,打造“以农造景、以景带旅、以旅促农”的发展模式。通过与华侨大学旅游规划与景区发展研究中心合作,设立乡村振兴与景区运营观测站,共建学生实践教育基地,助推上沙村农文旅产业发展,争取到上沙村花果世界为科普教育基地、中小学生学习实践教育基地。推动科研转化,为企业搭桥牵线,引导与科研院所产学研合作,邀请旅游规划、包装设计和农业种植专家为柑橘产业发展把脉,进行“柑橘”IP形象及包装设计,提升农业现代化水平。另一方面,加强人才培育,建设农民学堂、吕德文林业工作室,组织开展高素质农民培训,推动形成适应乡村振兴发展需要的人才培训体系,上沙村农民栽培的水仙茶叶喜获2022年永春水仙茶王。

丰富增收渠道,提高农民收入。提供创业平台,建设上

沙村产业发展服务中心,设立乡村好货源、农产品直播平台,助推农产品销售。打造北环上沙路口网红打卡地,发展夜市经济,在上沙岭花果世界门口划定一定范围,免费提供给农民开展经营活动。增加就业岗位,建设共富工坊,引进纸织画加工,推广“现代企业+合作社+农户”的发展模式,花果世界带动50多人实现“家门口”稳定就业,人均年工资达4万多元。

推动产业升级,增加村财收入。在原有土地流转的基础上,实施松林改造,既完成了松材线虫病防治工作,又实现了农民增收70多万元,村财大幅增加,采伐后补植彩化、花化等树种,又可发展森林旅游。大力推进农文旅融合发展产业,结合企业发展第三产业需要,配套建设服务设施项目,年增加村财收入8万元。对村避灾点升级改造,可接待研学团队40人的吃住行,补齐以往研学无住宿条件的短板。增强村级造血功能,村集体成立“永春益农农业有限公司”,为上沙农文旅发展注入现代化管理,引进电商、建设苗木培育基地等,每年可新增村财收入2万多元。

聚焦民生

展现和美乡村风采

“要想实现乡村振兴,还得创新乡村治理方式,提升乡村治理水平。”深知乡村治理重要性的杨应强,带领村“两委”健全上沙村自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,为乡村振兴打下坚实基础。

驻村期间,他完善村规民约,加强村务监督,实行网格化管理和精细化服务,化解林地纠纷等各类矛盾问题,促进上沙村和谐稳定。组织挖掘村庄历史,筹办村史馆,编唱村歌《醉美上沙我的家》,以村魂“合”为主题,完成村党群服务中心三治融合景观提升工程。依托村图书室、文化大舞台等文化阵地,定期开展读书活动、红色电影展播、乡村晚会等群众性文化活动,丰富村民的精神生活。

“群众的事就是最大的事。”在杨应强看来,只有用心读懂群众的所需所盼,才能实实在在地为群众办实事、办好事、解难事,才能真正赢得群众的信任和支持。

在杨应强的带动下,上沙村开展“提升村基础设施、改善人居环境、为民办实事”活动。驻村以来,他积极争取省、市、县及华侨大学项目资金,投入为民办实事各项资金1000多万元,目前已完工的民心工程有村路灯工程、交通驿站、乡村公园、公厕、水毁道路修复等项目工程,正在加快推进“党建+”邻里中心、老年活动中心建设,满足群众办理村务、村民议事、农技培训、老人活动、便民利民等服务需要。

完善水利设施建设,对济川溪上沙段进行建坝、清淤、扩容等改造,解决农业灌溉和群众生活用水问题。邀请华侨大学美术学院墙绘队进行义务墙绘,美化人居环境。

创办长者食堂,邀请企业献爱心为长者食堂捐款。全村60岁以上的197名老人可享受免费午餐,让老人“食”有所依,乐享“舌尖上的温暖”。邀请华侨大学医院进村开展义诊,组织开展残疾人、病灾户、困难户等慰问活动,使群众真正感受到党的温暖。

“群众利益无小事”,正是这一桩桩一件件关乎群众利益的大事、实事,拉近了杨应强与村民之间的距离。

如今,上沙村基础设施建设全面提档升级,党建工作全面加强,人居环境极大改观,产业发展不断壮大,乡村文明蔚然成风,村里正迈开步子全面推进乡村振兴,为群众创造更加美好的幸福生活……

欢迎订阅2024年《海峡人才报》

邮发代号:33-37,全年订阅价:28.2元,各地邮局均可订阅

每周三出版,全国公开发行

面向:

- 全省人才人社工作者
- 企事业单位人力资源工作者
- 高层次人才和创新创业人才
- 大中专院校就业指导老师
- 毕业生、流动求职人才



扫码订阅
《海峡人才报》

发行热线:0591-88208267



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87383104
福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87558447